

УДК 631.158: 658.345 (476.6)

АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОБЛЕМЫ ТРАВМАТИЗМА

Филатова Н. А., Болондзь А. В., Эбертс А. А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно. Республика Беларусь

По оперативным данным Департамента государственной инспекции труда, в 2014 году в организациях Республики Беларусь в результате несчастных случаев на производстве погибло 147 человек, а в сельскохозяйственном производстве произошло свыше 120 несчастных случаев. Наибольшее количество несчастных случаев со смертельным и тяжелым исходом произошло в следующих отраслях: животноводство – 27% и 18,8%; ремонт, техническое обслуживание, постановка техники на хранение – 15,5% и 29,6%; растениеводство и переработка продукции – 6% и 26,3%; строительство – 15,5% и 7,7%. За нарушения законодательства о труде и охране труда привлечены к административной ответственности в виде штрафа 8678 должностных лиц на сумму 8992,71 млн. рублей и 3351 наниматель на сумму 5077,3 млн. рублей; к дисциплинарной ответственности – 6383 должностных лица, из них 154 уволены, отстранены от работы 21 445 работников. Данные цифры еще раз подтверждают, что соблюдение охраны труда – это не затраты, а путь к их сокращению.

Наши исследования предусматривают проведение статистического метода анализа производственного травматизма с тяжелыми и смертельными исходами, произошедшими в организациях Гродненского облсельхозпрода. Анализ травматизма проводится с 2007 г.

В организациях Гродненского облсельхозпрода в 2014 г. количество тяжело травмированных и со смертельным исходом составило 20. На основе анализа данных прошлых лет видно, что уровень травматизма остается стабильно высоким. Количество работников, получивших тяжелые травмы, составило 16, а со смертельным исходом – 4. Анализ травматизма подтверждает зависимость уровня травматизма от возраста (от 14 до 60 лет и старше), где 25% приходится на возрастной период 41–45 лет.

По-прежнему «лидерство» по травматизму остается за Гродненским, Щучинским и Волковысским районами. С 2007 г. на их долю приходится 32%. Наиболее травмоопасными месяцами остаются апрель, июль, август. Основными причинами травматизма на производстве являются субъективные (75 человек) и организационные (35 человека).

Анализ травматизма за 2007-2014 гг. указывает, что большинство причин, вызвавших несчастные случаи, ежегодно повторяются и чаще всего бывают за нарушение установленных нормативных требований охраны труда.